

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

“LAS PROVINCIAS,” en Madrid

Se venden en el puesto de periódicos de la Puerta del Sol, núms. 11 y 12

Asuntos del día

Continúa en el mismo estado la proyectada huelga de los ferroviarios catalanes. Según el presidente de la sección de Cataluña, los puntos fundamentales en los cuales ellos no han de transigir, son los siguientes:
Primero, la inmovilidad del personal, para evitar que una vez terminado el conflicto, sea cualquier la solución que recaiga, pueda haber represalias por parte de las Compañías, segundo, creación de un Montepío por las Compañías, y tercero, el aumento de salarios, pero sin hacer cuestión cerrada que ha de ser forzosa el 30 por 100, sino el mayor posible que puedan conceder las Compañías.

Crean los catalanes que si la huelga de los ferrocarriles barceloneses dura solo dos días, será general, porque se correrá inmediatamente; primero, a las otras secciones de Cataluña, y luego, al resto de España, en donde el descontento, según ellos, es muy grande.

No cree lo mismo el gobierno, y así, por lo menos, lo viene diciendo desde que los catalanes comenzaron este movimiento de agitación. El país comienza a sentir gran inquietud por las consecuencias de esta huelga, y el gobierno ha recibido ya un buen número de protestas contra la actitud amenazadora de los elementos ferroviarios, que a costa de ese mismo país pretenden sacar ventajas de las Compañías.

Porque si bien se reflexiona, véase que el pagano en estos conflictos societarios es el productor, que ha de encontrarse sin poder dar salida al resultado de su trabajo y expuesto a una ruina, de la que no le compensará nada.

Esta actitud avasalladora del elemento obrero bien merece un estudio muy detenido por parte de los gobiernos; santo y bueno que se procure el mejoramiento propio, pero no debe hacerse a costa de los demás, y sobre todo, de aquellos elementos que ninguna relación tienen con el pleito que se ventila, y que vienen a ser los más castigados.

Precisamente en estos instantes ha dado comienzo el movimiento de exportación a los vinos, y cualquier paralización en los transportes ferroviarios acarrearía una pérdida de muchos millones, y consiguientemente la supresión de miles de jornales entre la clase obrera, aparte del quebranto de muchas fortunas.

Tenemos la esperanza aún de que el conflicto no solo no traspase los límites de Cataluña, sino que fácilmente sea vencido dentro de aquella comarca.

Las noticias que se tienen acerca de las negociaciones de la paz italo-turca no pueden ser más contradictorias.

La única verdad es, hoy por hoy, que Italia prosigue sus operaciones en Africa, que las negociaciones oficiales no dan el resultado apetecido, que la cominación de Italia ha irritado bastante a los turcos y que la guerra continuará por ahora.

Aunque los turcos desean la paz, ya que a ella les obligan los muchos peligros y daños de todo género sufridos (que amenazan) por Turquía, ésta se resiste a las condiciones de Italia, que, es lógico, trata de aprovecharse de la angustiosa situación de su enemigo, combatido por todas las desgracias.

Como parte de la prensa madrileña vive en tramoya constante y con la mayor frescura dice hoy blanco y mañana negro, no es de extrañar que ahora firmen algunos diarios que hace tiempo anunciaron la huelga de ferroviarios, cuando lo que hicieron fué burlarse de los que frecuentemente hablaban de los preparativos de aquella. Es que para esos diarios no hay momentos les convenga decir que el gobierno y cuantos hablaban de la huelga querían sembrar alarmas. Los hechos han venido a dar la razón a los que no tienen otra finalidad que la de enterar lealmente al público de lo que sucede, sin ocuparse en maniobras políticas de provecho, en su mayoría, para los que andan en ellas.

En los momentos en que escribo la presente crónica, las impresiones de los que ven en la reclamación de los ferroviarios de la red catalana solamente un movimiento obrero, son optimistas, porque estiman que habiendo accedido la Compañía de M. Z. A. a casi todas sus demandas y estando dispuesta a estudiar las restantes, no hay motivo para el paro.

Pero la mayoría de las gentes no piensa de ese modo, y estima que la huelga es consecuencia de trabajos políticos más ó menos disimulados. Precisamente de los sitios donde se reúnen los socialistas han salido rumores afirmativos de que la huelga de ferroviarios de la red catalana será el principio de un orden público que si por cualquier causa se aplazase ahora, sería general, en todas las líneas, se intentaba coincidiendo con las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

de movimiento obrero, soplan los revolucionarios? Desde que se formó la coalición republicano-socialista, las Sociedades obreras vienen siendo utilizadas para todas las perturbaciones de orden público con unos ú otros pretextos. Es el mismo sistema que tenían los radicales de Barcelona cuando disponían en la capital catalana de las fuerzas de solidaridad obrera.

Podrán quererse desfigurar los hechos, pero la verdad es que todos los movimientos de las fuerzas obreras en los últimos años son políticos, aunque lo ignore parte de la masa que va a ellos. Claro es que algunas veces los obreros consiguen algo de lo que piden, y entonces gritan los mismos motores del movimiento: ¡Vive! ¡La huelga no era con fines políticos! Otras veces, como ha sucedido con los obreros de la Duro-Felguera, los infelices, arrastrados por los hábiles, pierden el pan y su bienestar y tienen que dedicarse a poner piedras en las carreteras.

Casi puede asegurarse que hoy los socialistas son más políticos que los republicanos, puesto que los primeros disponen de las masas obreras, y a los segundos apenas les quedan elementos de acción. Además, los socialistas tienen el admisible pretexto de las reivindicaciones obreras para producir manifestaciones y trastornos. Si un grupo de republicanos se lanzase a la calle, sería perseguido por rebelde y faccioso; en cambio un grupo de obreros, empujado por los políticos que están detrás de la cortina, puede salir a la vía pública, incluso con bandera roja, a pedir rebaja de horas de trabajo, sin perjuicio de gritar otras cosas y de hacer lo que el verano anterior en Asturias y en Bilbao.

Puede afirmarse que no hay movimiento obrero que no sea aprovechado por esos elementos políticos, que han convertido las Casas del Pueblo en centros de trastornos, y también que la mayoría de las huelgas son organizadas y dirigidas por los que hacen política al frente de las Sociedades obreras. Por eso yo no creo en la sinceridad con que algunos elementos de la Casa del Pueblo aparentan oponerse a la huelga de los ferroviarios de la red catalana.

Al mismo tiempo que los farseantes políticos se mueven al lado de los obreros, surgen ciertos rumores que quizá tengan fundamento. Desde luego hay precedentes para que puedan ser exactos. No anda por las calles de Madrid en automóvil, por cierto magnífico, y vive en soberbio hotel el antiguo promotor de las huelgas en Barcelona?

¿Qué extraño es que se hable de dinero francés repartido a ciertas personalidades y del propósito de promover disturbios para que no se celebre el Congreso socialista, aplazado ya varias veces, porque, según parece, no están terminadas las cuentas? Lo cierto es que llevamos varios años de zozobras, inquietudes, trastornos, temores y de enormes pérdidas para los negocios, y por lo tanto, para la prosperidad del país. El dinero que el pueblo pierde alguien se lo encuentra.

¿No es hora de que algunos individuos que están en la coalición a disgusto piensen en que con ella no traen la república, y en cambio van destruyendo fuentes de riqueza y del trabajo nacional? Al gobierno le preocupa tanto la huelga de ferroviarios, que en los momentos presentes se está celebrando un Consejo de ministros para ocuparse del asunto.

¿Puede haber conserjeros de la Corona que tienen decidido empeño en que se evite el paro acudiendo, en forma más ó menos oficiosa a las Compañías, para que lleguen a una fórmula de concordia con los peticionarios. ¿Será que alguien teme que Barcelona quede en el aislamiento si, como se viene diciendo, los ferroviarios del Norte, de la sección de Lérida, secundan el paro y queda Cataluña sin comunicación con Madrid?

¿Se temía también la huelga general de que se ha hablado, según consignó anteriormente, para los primeros días de octubre, coincidiendo con las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz? ¿Podrá estimarse la huelga como señal de trabajos revolucionarios, de que se ha venido hablando todo el verano, realizados en Barcelona y Lisboa?

Todas estas y otras consideraciones análogas se hacen los ministros, y en vista de ellas, se ha reunido el Consejo, para procurar a todo trance que se evite la huelga, que puede ser punto de partida de importantes trastornos. De política menuda apenas se ha hablado estos días, ante la grave preocupación general, a la cual también ha dado el cronista atención preferente.

La conferencia de Moret con Canalejas apenas ha sido comentada, porque ha sido muy cordial. ¿Me consta—decíame hoy un canalejista—que el jefe del gobierno y el Sr. Moret están cariñosísimos. ¿Se trata de corrección diplomática ó de afecto sincero? Difícil es contestar a la pregunta, no por el Sr. Moret, sino por la campaña que tienen emprendida algunos conjurados que se empeñan en ser ministros vitólicos.

La última entrevista de los Sres. Moret y Canalejas, antes del verano, fué muy afectuosa; me consta. La de ahora no lo ha sido menos. Creo que hay deseo de encontrar una fórmula en el asunto de las Mancomunidades, a pesar de que los elementos aludidos se empeñan en hacer eso imposible.

También me parece que Moret no había de prestarse a apoyar a un gabinete Romanones, por ejemplo. Todo hace preveer que empezaremos a movernos en las Cortes en un ambiente de corrección. Después, veremos, porque los conjurados son terribles enredadores y todo lo explotan en su provecho.

Madrid 19 septiembre de 1912. M. Mausoleos lujosos El Sr. Shea, de Filadelfia, acaba de morir muy rico y deja una cantidad para que construyan los herederos un mausoleo magnífico. Ha de ser el monumento fúnebre todo en mármol blanco y reproducirá, exactamente, el templo de Teseo en la Acrópolis de Atenas, 1.500.000 francos es

la cantidad cuyos intereses quedan destinados a la conservación del monumento. Y además, en este monumento, todos los años, el día en que se conmemora la muerte del propietario, se dará por la mañana un oficio solemne con gran orquesta, coros y fanfarrias.

Por la tarde, allí mismo, en el mausoleo, se dará el mismo día un concierto, en donde se ejecutarán, por una orquesta de cien profesores, las obras más selectas del repertorio. Del dinero para sustentarse el mausoleo sale también una cantidad destinada a encargar una obra de música, que se ejecutará allí en el concierto, conmemorando algún hecho célebre de la vida del difunto.

Cada poema sinfónico de estos, será esculpulosamente adornado con dibujos representando el hecho que se conmemora musicalmente. El problema consiste en que... al Sr. Shea, de Filadelfia, no le pasó nada absolutamente en su vida. Ni siquiera tuvo novia. Y sus millones eran heredados. En fin... hay mausoleos para todos los gustos.

La opinión europea, poco atenta a las costumbres japonesas, ó más bien desorientada en parte respecto a la subsistencia de la gran fuerza de la tradición japonesa, no ha entendido a qué podía obedecer la trágica determinación de los condes de Nogi. Las informaciones extensísimas de la prensa inglesa y norteamericana dan detalles y señalan claramente el carácter del acto, que no fué un suicidio vulgar, sino un tributo pagado a la antiquísima tradición japonesa por el apasionado súbdito del Mikado, el conde de Nogi.

LA MUERTE DEL GENERAL NOGI

Las causas del suicidio del general y su esposa.—Cómo se mataron los ilustres japoneses.—La tradición entre los nobles japoneses de matarse al fallecimiento del Mikado.—El Emperador Mutsu-Hito era enemigo de esta costumbre.—Recuerdos de la toma de Port-Arthur.—Cómo murieron los hijos del general Nogi.—El carácter del héroe de Port-Arthur.—Lo que ha dicho un periódico inglés Como saben nuestros lectores, el conde y la condesa de Nogi se suicidaron en el momento en que los cañonazos anunciaron la salida del Palacio imperial de los restos mortales del Mikado Mutsu-Hito.

La opinión europea, poco atenta a las costumbres japonesas, ó más bien desorientada en parte respecto a la subsistencia de la gran fuerza de la tradición japonesa, no ha entendido a qué podía obedecer la trágica determinación de los condes de Nogi. Las informaciones extensísimas de la prensa inglesa y norteamericana dan detalles y señalan claramente el carácter del acto, que no fué un suicidio vulgar, sino un tributo pagado a la antiquísima tradición japonesa por el apasionado súbdito del Mikado, el conde de Nogi.

El día antes del entierro del Mikado, el conde de Nogi y la condesa se hicieron retratar en el jardín de su residencia. El conde, además, fué a visitar a sus amigos más íntimos como objeto de despedirse, sin decirles, como es natural, nada respecto a las intenciones que abrigaba. Entre otros, visitó al Príncipe Yamayata y al presidente del Consejo privado. Pareció que el Príncipe, sospechando algo por el tono de las palabras del conde, dijo a éste: «Espero que a pesar de vuestro sentimiento, no queréis morir». El general Nogi no contestó.

El mismo día del entierro, el conde asistió a la primera parte de la ceremonia. Visitó la cámara mortuoria donde se hallaba el cadáver del Mikado, y luego volvió a su casa, un modesto edificio en Akassaki. Allí el conde y la condesa se vistieron el traje nacional japonés y tomaron una bebida de despedida, hecha con sake, en unas copas regalo del difunto Emperador, en las cuales, esmaltado, veábase el retrato de su Soberano. El conde atravesó el pecho con una espada corta, y la condesa se dio varias puñaladas en el vientre. Esperaron, para acabar su vida, a que los cañones, con su estrépito, anunciasen la salida de la procesión fúnebre del Palacio imperial.

El conde de Nogi, siguiendo también una tradición japonesa, antes de suicidarse se hizo con la punta de la espada una cruz sobre el vientre, levantándose la piel. Junto a los cadáveres encontré una carta escrita por el conde, diciendo que no podía sobrevivir a la muerte de su Mikado. Esta tragedia ha producido extraordinaria impresión en todo el Imperio. El más grande de los Emperadores japoneses, Mutsu-Hito, ha bajado a la tumba seguido del más grande de sus generales, del conde de Nogi, cuya fama se había extendido por todo el mundo después de la toma de Port-Arthur, término de uno de los sitios más célebres que ha registrado la Historia.

Este trágico episodio prueba que las creencias y las costumbres del viejo Japón son infinitamente más fuertes que la civilización moderna, que ha comenzado a entrar en el Imperio. Tan fuertes, que ésta no sabe cómo calificar la sublime devoción de la nobleza japonesa a su Soberano.

Debe tenerse en cuenta que el chara-kiri japonés no era el castigo por una falta, sino un privilegio de honor, de un honor que constituía un deber, a la muerte del Emperador, de acompañarle al otro mundo para poder seguir prestando fidelísimos servicios. A este honorable deber, la antigua nobleza japonesa no faltaba nunca. Antiguamente los «samurais» (nobles) morían cuando moría el Emperador, y los hombres de armas de los nobles también morían juntamente con éstos.

Todo japonés noble, desde su juventud, practicaba el arte de acabar la vida cuando la hora le fuese llegada; debía de mirar serenamente cada uno de los actos de su última hora; tenía que acomodarse a un ritual fijo y hasta existía un Código antiquísimo, al cual sujetaban su conducta, y les hacía conquistar la alta posición que hoy tienen en el mundo.

Es un hecho extraño y curioso el que precisamente este Emperador hubiese publicado un edicto especial, encaminado a probar esta tradicional costumbre del «chara-kiri». En 1868 fué definitivamente prohibido, pero durante la guerra ruso-japonesa no se pudo evitar que los soldados del Imperio, al encontrarse en peligro de ser cogidos prisioneros, casi todos se matasen. El mismo general Nogi dio una orden, privando el «chara-kiri» durante los sangrientos combates delante de Port-Arthur.

Nuestros lectores recordarán la misión difícilísima que se encomendó al general Nogi, al encargarle la toma de Port-Arthur. Bien pocos generales hubiesen sido capaces de realizarla, dirigiendo sus tropas hasta la conquista definitiva de la plaza y a costa de tantísimas vidas como hubo que sacrificar para el asalto y ocupación de la célebre fortaleza de los 203 metros.

El conde de Nogi tenía dos hijos en aquella guerra. El primogénito murió gloriosamente en la batalla de Naushan, delante de Port-Arthur. El Estado Mayor del ejército japonés quiso hacer lo posible para evitar a su general en jefe la muerte del último y único hijo que le quedaba, y dispuso que el joven oficial figurase en el Estado Mayor y en lugar donde corriese menos peligro.

Al cabo de unos días, el general Nogi se dio cuenta de lo que habían hecho y dijo que allí donde tantos hombres morían por el Japón, su propia familia debía ir delante. Y sacó a su hijo de aquel lugar de mayor seguridad en que se encontraba; y llevando una comunicación de su padre el general en jefe, el hijo, oficial de Estado Mayor, cayó muerto en el ataque y toma de la inexpugnable fortaleza.

Cuando la trágica noticia llegó a conocimiento del general, aquel pobre padre, que se quedaba sin sucesión, no hizo la más pequeña señal delante del ejército que mandaba, pero por la noche, al encontrarse solo en la tienda de campaña, rompió en amargos sollozos, tumbándose sobre su cama.

El conde de Nogi era un japonés verdadero, animado a toda hora del espíritu tradicional de la nación. Su muerte, al comenzar el siglo XX, nos recuerda la caballería japonesa del tiempo del «Gaud y Hei». Era miembro del «Choshu clau» y su mujer, la condesa, pertenecía al «Satsuma clau».

El espíritu del viejo Japón, vivía orgullosamente en el uno y en la otra. El vencedor de Port-Arthur era uno de los hombres de carácter más dulces y caballerescos, era un «samurai» de la escuela rancia, maestro en todas las artes de la guerra moderna; y ella, la condesa, estaba animada del mismo espíritu caballero de su marido.

A Europa podrá sorprender que los protagonistas de esta tragedia estuviesen tan influidos por las tradiciones del país, pero esto se comprende perfectamente en el Japón. Había, además, otro poderoso motivo que explica lo hecho por el general Nogi, y es la gran veneración que sentía por el Mikado. Aquel Príncipe, poseído, concentrado en sí mismo, no fué comprendido más que por las personas que tenía en directa é íntima relación con él. La gran influencia que ejercía provenía de algo más que del simple accidente de haber nacido en el sollo imperial. El acto de devota veneración del general Nogi demuestra cómo cuando los generales y almirantes, durante la guerra ruso-japonesa, atribuían sus victorias a las virtudes del Emperador, significaba con aquellas frases algo más que un homenaje ó una adulación.

Un periódico inglés acaba de publicar un artículo sobre la muerte del general de Port-Arthur, y en él encontramos las siguientes palabras, que no podemos compartir, por involucrar un elogio del suicidio: «El general Nogi fué grande en vida, pero es muy posible que el hoyo sido más en su muerte. Ha dejado un ejemplo de propio sacrificio que para siempre lo ennoblecía, convalidando al mundo de la honda afección con que el Soberano era querido por aquellos que le conocían bien.»

Es ciertamente, para hombres como Nogi (salvando siempre su errado heroísmo final), el Japón de ahora, lo que ha sido siempre. El cardenal arzobispo de Toledo, por sí y en nombre de los prelados españoles, ha dirigido un escrito al presidente del Consejo, expresando la alarma por la reciente disposición preteritativa de dictar la libertad de conciencia.

Dice que la tendencia favorable al clero que tiene el gabinete y algunos acuerdos que parecen encaminados a mermar la influencia de la religión católica, quitan visos de temeridad a este recelo. El decirse en el decreto ordenando la modificación, que ésta no comprenderá las disposiciones que hayan sido sustituidas indirectamente ó hayan caído en desuso, ha hecho temer a muchos que puedan llegar a alterarse por el solo ejecutivo las leyes del reino con daño de la religión oficial y sin respeto a un pacto sagrado, de carácter internacional. Los prelados no piensan así, ni creen que el presidente del Consejo sea capaz de fallar a la regia confianza, poniendo su voluntad sobre lo legal, ni variando en lo más mínimo nada que haya sido votado en Cortes y sancionado por la Corona, en cuyo caso el Parlamento exigiría la debida responsabilidad ministerial y se acudiría a la defensa de los derechos ante los tribunales. Se permiten rogarle que tenga muy en cuenta la aspiración del país, que si quiere reformas en la enseñanza, que éstas nunca se opongan a la verdad eterna, a la religión y a la moral.

Termina diciendo que al presentarle el testimonio de su consideración, lo hacen en la seguridad de que no solo serán respetados los derechos de la Iglesia, consignados en decretos y leyes y en la orgánica de Instrucción pública, sino que serán atendidos los anhelos de los católicos, que son casi la totalidad de los españoles. La exposición dirigida al jefe del gobierno por el obispo de Canarias, dice que no es simplemente la que va a ventilarse la cuestión de frailes; que no por eso se trata de suprimirlos, sino que a éstos, por su brillante historia é indiscutibles servicios, no se les guarda hoy ante el concepto público, mal informado, el honor debido y la justicia a que se han hecho merecedores. Trátase de Ordenes religiosas canónicamente establecidas en España, mediante un solemne concordato con la Santa Sede, hoy ley del reino que implica un compromiso serio de no alterar la estabilidad, sin previo acuerdo de ambas supremas potestades; trátase de una cuestión excepcional, de importancia y trascendencia suma, asunto que traspasa las fronteras del poder civil, y que tiene carácter esencialmente religioso, y por consiguiente, es de incumbencia del Soberano Pontífice, no mermando ni limitándose en nada con ello la supremacía civil, limitada a sí misma; trátase de una cuestión sobre materia concordataria, que, por lo mismo, no puede modificarse ni alterarse unilateralmente, sino que la alteración de la modificación implica grave ofensa a la autoridad más legítima y sagrada de la tierra, y que, en tal sentido, en la misma Constitución vigente en España, sin que la alteración hiera profundamente las fibras más delicadas de los verdaderos católicos, y muy particularmente del episcopado español, que tiene probada su adhesión a la Cátedra de San Pedro y tiene jurado defender hasta la muerte con enteraza apostólica los derechos inalienables de la Iglesia, sin hacer jamás dejación de ninguno de ellos.

El prelado de Orense dice en su exposición que la causa de los Institutos religiosos de España, es la causa de los débiles que demanda la tutela de sus derechos; es la causa de millones de ciudadanos honrados que quieren la libertad de vivir haciendo el bien de sus conciudadanos; es la causa de los innumerables pobres desvalidos que están encomendados a los solícitos cuidados de las Compañías religiosas; es la causa de muchísimos niños, cuya educación gratuita, en su mayor parte, llevan a cabo los religiosos; es la causa de unos pocos jóvenes cuyo honor está protegido en la sombra de los asilos religiosos; es la causa de millones de ciudadanos españoles que fian sus consecuencias a la experta dirección de los religiosos; es la causa del bien público, cuyo mantenimiento estriba, no solamente en las habilidades de la diplomacia, pericia y celo del gobernante, sino en la oración humilde de los corazones que sacrifican toda su vida en aras de la atenuación y en la plenaria incensante en la soledad del claustro, en la

suma, la causa de las Asociaciones, la causa de Dios, Rey de Reyes, cuya gloria y honor merecería V. E. con las cortapisas y trabas que el repetido proyecto de ley trata de poner al ejercicio del culto divino y a la vida religiosa.

DE ANTAÑO Valencia retrospectiva Viernes 21 de septiembre 1708. No se hizo la procesión del Santo Cáliz en que Cristo consagró la noche de la última cena, que aunque está dotada por D. Honorato Figuerola, inquisidor y canónigo de Valencia, como no se cobra la renta no se puede hacer. (Diario de Planes.) Destinos y ascensos militares (Por telégrafo) Madrid 21, a las 030 madrugada. Han sido destinados a excedentes de la tercera región, el coronel Aragonés y los tenientes coroneles Vázquez y Rippes. Por el ministerio correspondiente han sido denegadas las instancias en solicitud de recompensas de un general, un contralmirante y un capitán de navío. En infantería ascienden: un coronel, cuatro tenientes coroneles, 13 comandantes, 57 capitanes, 34 primeros tenientes y 43 segundos. En caballería: cuatro comandantes, siete capitanes, cuatro primeros tenientes y cinco segundos. En artillería: un coronel, cuatro comandantes, seis capitanes, siete primeros tenientes y tres segundos. En Estado Mayor: dos coroneles y dos tenientes coroneles. En Intendencia: un oficial mayor, un primero y dos segundos. En la Guardia civil: un primer teniente. En el clero castrense: tres capellanes primeros y un segundo. Briones. Crónica Central PRINCIPAL El Teatro Principal dió comienzo anoche a la corta temporada de ópera que anuncia, con una compañía en donde, a pesar de la modestia de las circunstancias, se presentan artistas que valen positivamente, resultando un conjunto muy igual y de excelente efecto. Pocas veces habrá tenido el Principal, por los precios económicos de ahora, una compañía tan buena como la que anoche debutó. Aida era la obra que se cantó, y a fué que el público aplaudió con entusiasmo creciente a los cantantes, tributándoles grandes y continuadas ovaciones. El descontentado público del Principal, ese público temible para los artistas, anoche se mostró entusiasmado y satisfecho. «Ello es prueba de que se ha sabido aunar el mérito con la economía. En primer término mencionemos a la soprano señora Vergeri, una paisana nuestra, cuya bella voz y excelente escuela le han abierto pronto el camino del arte; a pesar de la juventud de nuestra artista, tiene constantes contrastes en Nueva-York, en donde tiene su público y sus temporadas anuales. Por este éxito no solamente hemos de felicitar a la señora Vergeri, sino también a su maestro el Sr. García Sola, que educó musicalmente a la cantante. La voz de la señora Vergeri es dulce, intensa, de hermoso timbre, y aunque sus condiciones parecen adaptarse con preferencia al género lírico, en las obras dramáticas muestra la artista emoción, arte sentido, unos efectos de canto expresivo muy bellos, y por todo esto produce la mejor impresión. Recordemos, entre otros momentos donde estuvo particularmente feliz la señora Vergeri, la romanza del primer acto, el dúo del acto segundo, y sobre todo el tercer acto, en cuyas respectivas escenas con el barítono y tenor tuvo la artista momentos de suma delicadeza y de gran efecto. Asimismo todo el dúo final presentó análogas emociones. El público mostró muy expresivamente a la cantante su agrado, pues la tributó sin cesar cariñosas y entusiastas ovaciones. La señorita Callao es una bellísima contralto, de buena voz y buena figura, que se captó todas las simpatías. En todos los actos obtuvo aplausos, y más especialmente en la escena del juicio, en donde la bella cantante se mostró también excelente actriz. El tenor Sr. Elias tiene una voz muy bien timbrada, intensa y resistente. Al principio parecía tener reserva, muy explicable en un debutante. Pero pronto comenzó a lucir sus dotes y a dar prolongados calderones, de esos que entusiasman a nuestros clásicos inteligentes... y ello fué el entusiasmo más desbordante. Amosaro era Claverio, ya conocido aquí, y que también produjo muy buena impresión. El conjunto muy aceptable, dentro de las condiciones de precios, y el maestro Baratta continuó demostrando ser el alquimista de partituras, de siempre. Seguramente, esta noche se verá este teatro concurrencísimo, dada la obra que se pondrá en escena. La ópera de Fucini Tosca, sin duda alguna, alcanzará una esmeradísima interpretación, pues a la valía de sus intérpretes, se une el ser una de las obras favoritas del público valenciano. En su desempeño tomarán parte la señorita Vergeri y Sres. Elias, Claverio, Giral, Puiggener y Oliver. APOLO Los honores de un verdadero y triunfal estrenado tuvo la reprise de El carro del sol, ofrecida anoche. Debe decirse, sin miedo a exagerar, que en esta representación pudo darse cuenta el público de lo gracioso del libro, de las bellezas magníficas de la partitura y de cómo deben ser interpretados uno y otra. Pepe Angles, cuyos prestigios de director y de actor grandiosos, están fuera de discusión, creó un tipo delicioso, dando al locuz «Panderete» una versión que superó en tercio y quinto a la conocida. El público rió grandemente los chistes, a que supo dar relieve inesplicable el simpático Angles, logrando, en suma, un gran éxito personal. Como director de escena estuvo sencillamente inapreciable.

El tenor Sr. Belenguer, que pisaba por vez primera la escena, es un verdadero hallazgo para una empresa. Comienza bajo los auspicios de todos los tenores, que fueron, después, emiten. Voz extensa; bien timbrada; grata y segura en los agudos; clara y firme en los bajos en posesión de una escuela de canto, que acredita a su maestro Lamberto Alonso; de figura simpática; con desenvoltura escénica superior a todo debutante, reúne el Sr. Belenguer elementos y tiene condiciones para, en brevísimo tiempo, conseguir éxitos clamorosos. El de anoche fué magnífico. La señorita Arrieta cantó su partitella con la maestría y esplendor de voz en ella naturales. Repitió la romanza, así como el tenor la suya, y después el dúo con éste. Vistió la obra rica y apropiadamente, siendo aplaudidísima. Vaya enhorabuena. Los demás artistas, así como la orquesta, muy bien. Al final de cada cuadro se levantó el telón, y al de la representación varias veces, saliendo el Sr. Thous a saludar al público. La cocina, que se puso a última hora, fué otro gran éxito para esta compañía. Las señoritas Haro, García Romero y Peña; la maestra Pepita Alcácer y los Sres. Angles y Gómez Rosel, fueron celebradísimos. RUZAFÁ La inauguración de la temporada en el teatro de Ruzafá fué un éxito ruidoso y afortunado. Ha sido original la idea de las secciones: en matine sección doble (a las 6:30), y por la noche, igual sección (a las 9:45). La presentación de la compañía produjo el mejor efecto, y el público llenó a rebosar el teatro en ambas secciones y aplaudió mucho a los artistas. Por la tarde se cantó la ópera El conde de Luxemburgo, con gotas... amargas de Lleó; jústima de partitura vienesa. La música de Lehar fué muy bien interpretada por los artistas de Ruzafá, en donde se ha reunido un cuadro de cantantes y actores verdaderamente inmejorables: María Piquer es una bella tiple, de excelente voz y buena escuela, que canta con elegancia el papel de Angela; Pilar Martí... ¡la Pilar!... la popular artista no hay que decir si fué recibida con palmas por «su público» de Ruzafá, cuando apareció en el papel de Julieta. Las señoritas Fernández y Guardiola, también causaron excelente impresión. De la maestra Carmen Mejía no hay que decir sino que es la actriz notable de siempre. Aplausos tuvieron también Magdalena Más, Amparo Bonmat, y Concha Boix, así como la encantadora Consuelo Hidalgo. El barítono Hervás cantó con mucho gusto el papel del conde y se captó desde luego las simpatías del auditorio. Patricio León, admirable director, admirable artista, como no había de tener una recepción cariñosa por demás, al desempeñar el tipo del conde Basilio, como él solo sabe hacerlo; Manuel Figuerola, es otra adquisición; elegante, de hermosa voz y buen gusto para cantar, nuestro paisano triunfó desde los primeros instantes. Pepe Iturbi, que tiene una flexibilidad de talento muy digna de tenerse en cuenta, resultó actor y músico en su parte de Popofi, y con él, fueron aplaudidos Nadal, Banquells, Vila, Piquer, Toyama, Santamarta, Espi... ¡todos! La orquesta de Ruzafá, dirigida por el maestro Senís, con el cuidado y el exquisito buen gusto que le caracterizan y que tan bien va a la música vienesa. Intútil decir que la interpretación de la obra resultó un primor. En la sección de la noche se estrenó La cocina en este teatro. Resultó muy bien el estreno. Carmen Mejía hizo una deliciosa señora de casa; María Piquer, graciosa cocinera, vió secundado el efecto de su interpretación por la gracia vivarachosa de Consuelo Hidalgo y la excelente «pose» de Teo, esa Bellido. Mención aparte para Pilar Martí, que dió al papel de la famosa rompedoratos un relieve cómico de primera fuerza, original y gracioso de veras. Es una de las más notables interpretaciones de Pilar Martí lo que hizo ayer de este personaje. Intútil decir cómo la ovacionarían sus admiradores; de la misma manera lo fueron los artistas antes mencionados, así como la Mejía y Gloria Fernández. Patricio León hizo un «carbonero» inenarrable, de verdad y gracia. Muy bien también Valeriano León, Hidalgo y el simpático actor Iturbi, quien encuentra la ocasión de componer con originalidad sus tipos. La obra obtuvo un éxito franco. Para acabar se estrenó en este teatro El carro del sol. Todos los artistas ya mencionados, volvieron a renovar aquí aplausos. Y merece, asimismo, un especial elogio la bella tiple Rostita Rodrigo, cuya canción ¡ué dicha con especial gusto, obteniendo por ella muchos aplausos. He ahí una artista de mérito, por sus aptitudes musicales y por su voz. Las obras estuvieron muy bien puestas en escena. La cocina presentó una apropiada decoración de Igual. El carro del sol hizo aplaudir a Martínez Gari, por sus decoraciones. El incidente franco-español (Por telégrafo) Madrid 21, a la 110 madrugada. De París comunican que M. Poincaré ha comunicado las declaraciones del Sr. García Prieto hechas a M. Geoffroy en San Sebastián. Según éstas, el gobierno español declaró que los cónsules de Marruecos habían recibido instrucciones categóricas respecto a abstenerse de toda ingerencia en la política de la zona francesa, y de conformarse con el espíritu de leal amistad que anima a ambos gobiernos. España, aunque sin reconocer por el presente como tales actos los imputados a los cónsules de Mogador y Mazagán y reservándose la facultad de rectificar la revisión que por ellos se ha dado después de la información complementaria, consistente, como testimonio de amistad al gobierno francés, llamar a los cónsules Sres. Sostoa y Villar. Los periódicos manifiestan su viva satisfacción por haberse solucionado el incidente franco-español, diciendo que es una prueba de buena amistad dada por España y que será apreciada por Francia. Además opinan que facilitará la solución final. El Matin cree que ahora las negociaciones se reanudarán en una atmósfera más favorable y más cordial, declarándose extrañado si el acuerdo no se firmase antes de fin de mes.

INTERMEZZO Mausoleos lujosos El Sr. Shea, de Filadelfia, acaba de morir muy rico y deja una cantidad para que construyan los herederos un mausoleo magnífico. Ha de ser el monumento fúnebre todo en mármol blanco y reproducirá, exactamente, el templo de Teseo en la Acrópolis de Atenas, 1.500.000 francos es



TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Los periódicos oficiales

Madrid 20, á las 6'45 tarde. La Gaceta inserta una real orden autorizando á los habilitados del cuerpo de Vigilancia para que descansen sus cuotas correspondientes á los que pertenezcan al Montepío gubernativo.

Niña abogada

Madrid 20, á las 7'30 tarde. Sobre las aguas del Manzanares flotaba esta tarde el cadáver de una criatura, que fué extraído con garanchos. Parece se trata de una niña de un año, que murió ahogada, según dictamen de los médicos.

En honor del Sr. García Berlanga

Requena 20, á las 7'40 tarde. En la Escuela de Artes é Industrias de esta ciudad se han congregado representaciones de todas las clases sociales y autoridades, asistiendo á un fraternal banquete en honor del insigne diputado á Cortes D. Fidel García Berlanga.

La cuestión de los ferroviarios

Madrid 20, á las 8'15 noche. El Sr. Canalejas nos dijo á los periodistas que ha recibido un telegrama de las Sociedades Económicas de Barcelona, firmado por el señor Sedó, manifestando que, como los obreros ferroviarios van seguramente á la huelga y ésta ha de causar inmensos perjuicios á los intereses del comercio y de la industria, esperan que el gobierno hará todo lo posible para evitar que el conflicto estalle.

El presidente del Consejo de ministros contestó que desde el primer momento el gobierno ha hecho gestiones cerca de los obreros, pero como éstos exigen que se resuelvan en plazo las reclamaciones, el gobierno nada puede hacer para obligar á ello á las empresas. El gobierno no puede exigir, arbitrario, una solución. Añade en su telegrama el Sr. Canalejas, que puesto que esas Sociedades Económicas hallanse en contacto constante con las Sociedades de obreros ferroviarios, pueden tomar la iniciativa de las gestiones, en la seguridad de encontrar seguro y eficaz apoyo en el gobierno.

También los vincultores catalanes han dirigido al jefe del gobierno un telegrama, haciendo resaltar los perjuicios que se irrogarán á Barcelona con la paralización del tráfico, precisamente en estos momentos en que están en su apogeo las operaciones de la vendimia y ofreciendo tomar ellos la iniciativa de las gestiones con los obreros para llegar á una solución. El Sr. Canalejas aplaude esta iniciativa, y contestó aceptándola y ofreciendo el apoyo del gobierno á los vincultores.

Otros muchos telegramas de diferentes provincias han recibido el gobierno, protestando contra la huelga de los obreros ferroviarios, que en su actitud para con las empresas han olvidado un factor importante, que es el país, que nada debe.

La tarde del presidente

Madrid 20, á las 8'30 noche. El Sr. Canalejas estuvo esta tarde en el ministerio de Fomento hablando con el señor Villanueva del curso del conflicto de los ferroviarios.

Noticias de San Sebastián

Madrid 20, á las 10'30 noche. Los telegramas recibidos hoy de San Sebastián atribuyen al ministro de Estado, Sr. García Prieto, las siguientes declaraciones: Los periódicos hablan de una combinación diplomática á base de la dimisión del embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, y una propuesta de recomensas por la campaña de Melilla, denegadas por la superioridad.

que entrarán también en la combinación el Quirinal, el Vaticano, Lisboa y Pekin. Pues bien: nada de esto es cierto, como tampoco es exacta la noticia de una supuesta entrevista de Su Majestad el Rey D. Alfonso y el presidente de la República francesa M. Fallieres cuando se inauguró el túnel de Canfranc.

—Solucionada la cuestión de los cónsules españoles de Africa, siguen ahora las negociaciones con Francia en la parte referente á las Aduanas, pudiéndose afirmar que quedarán terminadas aquellas dentro de este mes.

Otros telegramas comunican que en el primer expreso salió para Madrid el conde de Romanones, despidiéndole en la estación el gobernador civil, el secretario del Congreso D. Carlos Castel, el secretario del gobierno civil y otras distinguidas personas. Dicese que este viaje lo motivó el pleito de los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, en el que va á mediar el presidente del Congreso, para lo cual conferenciará con el jefe del gobierno y el ministro de Fomento. En seguida regresará á San Sebastián.

El Sr. García Prieto es esperado el domingo en Madrid para asistir al anuncio Consejo de ministros que se celebrará el lunes.

Madrid 21, á las 11'30 noche. San Sebastián.—Por la mañana el Rey firmó hoy dos decretos de Hacienda, uno de los cuales es relativo al contrato de subasta para la adquisición del papel para cinco años con destino al Timbre.

A las diez próximamente, el Rey, acompañado de los Príncipes D. Felipe y D. Raniero, marchó al Club Náutico, donde permaneció unos momentos conversando con algunos socios.

Luego de tomar la hora del Jurado, marchó á bordo del «Dóriga», que tripulaban varios socios que se trasladaron al «Giralda».

Los Príncipes ocuparon el «Hispania» para presenciar las regatas.

Lucharon primero «Dóriga» y «Giralda II». Este, al salir, llevaba alguna ventaja, pero á poca distancia se estacionó algo, alcanzándole el «Dóriga». Al llegar á la primera boya, el «Giralda II» llevaba dos minutos y veinte segundos de ventaja al «Dóriga».

Poco después el match fué suspendido, por tener que despachar Su Majestad algunos asuntos urgentes.

El vaporcito remodelador se acercó al «Dóriga» y en seguida desembarcaron las personas Reales, abandonando el Club Náutico á las once y media. Se les tributó una despedida cariñosísima.

EL TIEMPO

Madrid 20, á las 11'10 noche. Continúa cubierto el cielo en toda la Península, dominando las bajas presiones y los vientos de Nordeste.

Durante las últimas veinticuatro horas registráronse lluvias en la mayoría de la Península. La temperatura es suave, correspondiendo las mayores máximas, de 28 grados, á Bilbao, Córdoba y Huesca, y la mínima más baja á León, donde ha sido de 8 grados.

La huelga de ferroviarios

Madrid 20, á las 11'35 noche. Como en la circular que el Comité Nacional de la Federación de Ferroviosarios Españoles dirigió á las secciones se reclamaba de éstas que si la sección catalana le pedía apoyo, aconsejasen que por la conveniencia de todos aplacase el cumplimiento del acuerdo de la huelga, son varias las que han contestado en este sentido.

La de Zaragoza ha pedido órdenes para tomar acuerdos en armonía con las circunstancias, habiendo contestado el Comité de Madrid que no abandonen sus puestos, pero que tampoco vayan á ocupar los que dejen los catalanes en el caso de que se declaren en huelga. Además recomienda á los zaragozanos que aconsejen á los compañeros de Barcelona que demoren el planteamiento del paro.

Interrogado un individuo del Comité de la Federación Ferroviaria acerca de las consecuencias que pueden derivar de la próxima huelga, ha hecho las siguientes declaraciones: «La huelga planteada por la sección catalana, cuyo móvil es debido sin duda á un pugilato de competencias, no puede prosperar. Para que un movimiento de esta índole obtenga una victoria, se hace necesario que le acompañe la opinión, y en este caso concreto, la opinión se manifiesta francamente hostil á este paro, el cual no es resultante del agotamiento de todos los medios legales y de razón, sino del prurito de ser los primeros en significarse, con grave detrimento del interés de la colectividad, que es, en suma, la que debe asumir la responsabilidad de tales actos.»

Se nos ha invocado por los comisionados de la solidaridad, poniendo, como único argumento, que en Barcelona se quiere ir á la huelga. Nosotros consideramos que la verdadera solidaridad sería que esos siete mil ferroviarios de la sección catalana se adhieran á los acuerdos del Comité Nacional, que representa á los setenta mil asociados, y que es, consiguientemente, el que ha de organizar los trabajos conducentes al mejoramiento de la clase.

El Comité Nacional solo aspira, contra la opinión de los que nos tachan de revolucionarios, á dignificar y mejorar la clase que representa, haciendo ver á las Compañías la justicia de nuestras peticiones y apurando, antes de llegar á extremos violentos, todos los esfuerzos de razón para que en ningún momento se nos pueda tachar de impacientes ni ilusos.

mediar solamente una promesa, hubiera cesado el estado de ánimo, la agitación que reina entre los ferroviarios.

—Así, la huelga es inminente y casi necesaria. Los ferroviarios en sus gestiones aquí en Madrid, han encontrado al gobierno no muy dispuesto á complacerles y adoptando una postura pasiva, y á las Compañías en una actitud resuelta de intransigencia.

—La huelga, pues, es el único medio que se ofrece á los ferroviarios para solucionar la cuestión pendiente.

Iremos á la huelga, pero á una huelga serena, sin desórdenes, sin sabotajes, sensata y ordenada, como cumple á la seriedad de los ferroviarios españoles, á quienes basta para vencer cruzarse de brazos.»

EL DIA TAURINO

Madrid 20, á las 11'40 noche. EN SORIA Se han lidiado reses del marqués del Pozo, que resultaron mansas, siendo condenadas á fuego el cuarto y el sexto.

El público protestó este último toro, promoviendo un bronco enorme.

Pastoret estuvo valientísimo toda la tarde, cosechando continuas ovaciones.

A su primero lo mató de una contraria; al tercero de una contraria; al cuarto, que lo mató en sustitución de Corcolito, que ingresó en la enfermería, de una superior y un intento de descabello, y al quinto de una estocada muy buena y media en lo alto.

Corcolito quedó bien en su primero. Al pasar de muleta al cuarto toro fué alcanzado y volteado, pasando á la enfermería en brazos de los «monos».

El diestro sufre una contusión en el hombro izquierdo, que le impide continuar la lidia.

La feria continúa muy animada.

Noticias cortas

Madrid 20, á las 11'45 noche. Dicese que en cuanto se declare la huelga de ferroviarios en Barcelona, será enviado á dicha capital el regimiento de Wadras.

—El País publica un manifiesto, suscrito por todas las fracciones republicanas, excepto la radical, aconsejando á sus correligionarios que voten la candidatura de D. Roberto Castrovido para diputado á Cortes por Madrid.

—Los generales Sres Basterreche y Perol se poseerán mañana de los cargos de consejero y fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, respectivamente.

—En la Escuela Superior de Guerra se verificará mañana el acto de entregar sus certificados de aptitud á los alumnos que han terminado con aprovechamiento sus estudios.

—El día 11 del próximo mes de octubre se celebrará una importante reunión en el ministerio de Fomento, para ocuparse del desarrollo de las comunicaciones marítimas y ver la forma de imprimir mayor rapidez á las de los puertos de Levante con Argelia y Oriente.

—El alcalde de Móstoles ha sido suspendido en el ejercicio del cargo por haber autorizado una capea. Otro alcalde de otro pueblo de la provincia de Madrid ha sido sometido á expediente por el mismo motivo.

—Ha sido nombrado jefe de la cuarta división de ferrocarriles, el ingeniero D. Diego Alvarez Corrales.

—El ministro de la Gobernación nos ha confirmado que la Corte regresará á Madrid el próximo domingo.

—Entre las personas que han ido hoy á admirar el cuadro de Viniegra, que se ha de enviar á Cádiz para las fiestas del centenario de las Cortes, figuran los Sres. Canalejas, Moret y el ex-presidente de la República Argentina, señor Figueroa Alcorta.

—El Sr. Canalejas marchará en la mañana de hoy á Otero, para donde ya salió su esposa, con objeto de recoger á su familia y trasladarla á la Corte.

De PROVINCIAS

Madrid 20, á las 11'50 noche. Desgracias.—Trabajando varios obreros en la estiva del vapor «F. de Sadrstegui», llegado de la Argentina, cayeron al fondo de la bodega desvanecidos por los gases que se desprendían de los cueros curtidos y del maíz fermentado. Hubo un muerto, cuatro heridos graves y tres leves.

Otra cacería de rebecos.—Llegan noticias de los montes de Pelou (Ponga), relatando la cacería en que tomaron parte los Infantes D. Carlos y doña Luisa y los Príncipes D. Raniero y D. Felipe. Se cobraron 30 rebecos. Otros quedaron muertos entre grandísimos peñascos. La Infanta doña Luisa mató un magnífico ejemplar.

Desde Cangas de Onís se organizó una caravana de señoritas, que montadas en caballerías, subieron á Ponga para homenajear á la Infanta. Esta las obsequió, asistiendo todas á la misa de campaña y á un almuerzo y jira.

Puesto á flote.—Bilbao.—Ha sido puesto á flote el yate «Hamon», propiedad de J. Sotizeka, que embarrancó en Hendaya. Llegó á remolque, pues sufría importantes averías.

Los seis resultaron heridos. El juzgado instruye diligencias.

De Marruecos

Madrid 21, á las 1'30 madrugada. Los franceses en Marruecos. Tánger.—Las noticias que aquí se reciben convienen en declarar que la situación de la región de Marrakesh ha mejorado notablemente.

Numerosas fracciones de la tribu de Radina se reunirán en breve, con intervención de los jefes y oficiales franceses, para tratar del restablecimiento de las antiguas autoridades moras.

Todas las fracciones de dicha tribu desde tiempo inmemorial reconocían como única y absoluta autoridad la de su jefe de guerra.

Continúan diariamente las sumisiones de los tribus, especialmente de la región de Marrakesh.

La tribu de Sechala, de donde salió El Roghi al frente de numerosas fuerzas, también ha enviado ahora delegados para someterse.

El coronel Ten ha sido nombrado gobernador general de Marrakesh, en virtud de un decreto imperial. En dicho decreto se dispone y fija el empleo de armas para la defensa de Marrakesh, precisándose, entre otras cosas, que se utilice la artillería del Maghzen.

También se ha ordenado que sean reparadas todas las fortificaciones de la ciudad y que se emprendan obras de reparación.

La ocupación de Marrakesh por los franceses y las frecuentes sumisiones de tribus, han causado en Fez gran impresión.

La columna del coronel Gareg continúa recorriendo los caminos para restablecer las comunicaciones y perseguir á los malhechores.

De Mazagán comunican que ha llegado á Sax el residente general Liautey, dispénsandosele un recibimiento afectuoso.

Toda la región de Marrakesh puede considerarse como pacificada por completo.

Para colmo de satisfacciones, se sabe que el pretendiente Muley Hiba, con los suyos, ha huido en dirección á Mauritania.

Muley-Hafid instalado.—Tánger.—Muley Hafid se ha instalado en la casa del Menebi, creese que por poco tiempo, pues como es sabido, el ex-Sultán se compró para él una casa magnífica próxima á la que ocupaba El Lariz, quien por no tenerle tan cerca, se instaló en Algeciras.

Las compras hechas por el Hafid en Francia, casi todo chucherías, pesan 600 quintales. Trae, además, gran número de animales.

De BARCELONA

Barcelona 20, á las 11'55 noche. Movimiento de buques.—Los ferroviarios insisten en la huelga.—Ha conferenciado el gobernador con el subdirector de la Compañía de M. Z. A. y con el gerente del ferrocarril de Manresa y Berga.

Los ingenieros del batallón de ferrocarriles realizan prácticas.—Más detalles.—El general Weyler.—El trasatlántico «Infanta Isabel».

—El vapor «Mariano Benlliure».—En Tarragona.—Reyerta.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Francolí», «Bellver», «Mahón», «Sevilla», «Infanta Isabel», «Numancia», «Mauritania», «Antonio López» y «Stab».

Zarparon las siguientes: «Capri», «Ciudad de Soler», «Cádiz», «Puerto-Rico», «Bohemio» y «Jaime II».

—Anoche, cuando llegó la comisión de ferroviarios, se trasladaron al local social dando cuenta del resultado negativo de las negociaciones.

Entre los reunidos reinó mucho entusiasmo en favor de la huelga, dándose muchos vivas á la unión ferroviaria.

La comisión de huelga, antes de declararla, convocará á un mitin.

Ignórase la fecha del paro, pues aunque el plazo oficial termina el martes, no quiere esto decir que forzosamente empecie la huelga el miércoles, pues los ferroviarios reservarse la fecha.

El gobernador ha conferenciado hoy con el subdirector de la Compañía de M. Z. A., quien le entregó los datos que le había pedido el primero sobre el movimiento de trenes. También ha conferenciado el Sr. Portela con el gerente del ferrocarril de Manresa y Berga.

Dicese que se han incorporado al cuarto regimiento mixto de ingenieros los individuos de tropa pertenecientes al batallón de ferrocarriles, que hallábase de guarnición en Tarragona, Gerona, Lérida y Manresa, los cuales vienen realizando prácticas en las locomotoras y en los talleres de San Andrés, á las órdenes de oficiales de ingenieros. Creese que como en Francia, caso de estallar la huelga, se obligará á los ferroviarios que no posean la licencia absoluta, á permanecer en sus puestos.

Circuló el rumor de que habíanse entablado nuevas negociaciones, habiendo manifestado el gobernador que no tenía conocimiento de ellas.

Contra la explosión que se observó ayer en el mar, fué debida á la inflamación de 100 kilos de carburo de calcio contenido en una caja.

De MARRAKECH

Madrid 21, á las 2'30 madrugada. Grave situación en Marrakesh. Las fantasías de los franceses.

Contra las noticias de origen francés que vienen publicándose estos días, algunos despachos dicen que es grave la situación de Marrakesh.

Muley Hiba resulta ahora que no huyó de Marrakesh ni mucho menos, sino que se retiró tranquilamente con los suyos, sin que el Glau ni Mangin ni nadie le persiguiera, aunque los diarros franceses, muy amigos de las fantasías, han hablado de químéricas persecuciones encarnizadas y gloriosas.

El Hiba fué á establecerse á 30 kilómetros de Marrakesh, donde ha permanecido hasta ahora, sin ser molestado por nadie.

Desde dicho punto, el pretendiente envió emisarios á todas las tribus de la región pidiéndoles auxilio, y todas ellas le han enviado gruesos contingentes, hasta el punto de que se han formado dos harkas que tranquilamente están acampadas una al Sur y otra al Este de Marrakesh.

A juzgar por estos despachos autorizadosísimos, todas las noticias que nos han servido hasta ahora son completamente inexactas, y han respondido solo al fin de aparecer siempre cubiertos de gloria.

Estas agencias francesas no tienen rival en lo de inventar noticias.

Todo lo dicho, unido á los ataques de los rebeldes á las columnas francesas, que pretenden llevar víveres y municiones á Mangin, hace que la situación de Marrakesh vuelva á ser grave.

Además, como dentro de la plaza, no obstante los horribles escarmentos del Glau, tiene Muley Hiba muchos partidarios, el fundado temor de un ataque combinado con un alzamiento de la población, ha hecho que Mangin declare á Marrakesh en estado de sitio, y se enfurezca y amenace con fusilar á los sospechosos.

Y es que una cosa es destruir y poner en fuga á las huestes del Glau, y otra cosa es inventar telegramas hablando de derrotas españolas.

Más sobre los ferroviarios

Madrid 21, á las 2'15 madrugada. No se tiene muchas noticias de última hora del proceso del conflicto planteado por los ferroviarios de la red catalana. Sin embargo, las escasas que hay, no dejan de ofrecer interés.

El gobierno se prepara.—Esta noche, á última hora, se reunieron en el ministerio de la Gobernación los Sres. Canalejas, Pidal, Luque y Barroso.

La noticia de esta reunión fué muy comentada en teléfonos y en los círculos políticos y

acerca de los motivos de ella se caban varias versiones.

Sin embargo, el ministro de la Gobernación, al hablar de ella, la quitó toda su importancia, explicándola de una manera muy sencilla.

—Nos hemos reunido casualmente. Yo estaba en mi despacho, y me vi sorprendido por el presidente y mis compañeros. O Nhemos hablado de política, sin entretenerlo en charlar.

Tal dice el ministro, pero generalmente se atribuye á la reunión más importancia. Dicese que en el Consejo que nos ocupa se trató de la huelga de ferroviarios, cambiándose impresiones respecto de los elementos que los ministerios de la Guerra y de Marina pueden prestar—soldados que hayan servido en ferrocarriles, mecánicos, etc.—al gobierno para hacer frente al paro de los profesionales.

¿Se extenderá la huelga?—Como se puede suponer, uno de los motivos más generalizados de la conversación es la futura huelga de ferroviarios.

Uno de éstos, muy significado, decía que la huelga, planteada en este tiempo, es un gran acierto, pues el gobierno, cerradas las Cortes, tiene menos elementos para hacerla abortar.

Del Extranjero

Madrid 21, á las 3'30 madrugada. Las sufragistas inglesas. Londres.—Las sufragistas inglesas, que no descansan en su labor por la conquista de lo que llaman su derecho á votar, se proponen entrar en un período de gran actividad, realizando importantísimos actos para atraer sobre ellas la atención pública.

Recientemente acaban de constituir un batallón de cien plazas, perfectamente uniformado y disciplinado.

También están ultimando los preparativos para una manifestación monstruo, que será muy sensacional. Se trata de reunirse miles de sufragistas en Londres para marchar á pie hasta Edimburgo.

Dicha manifestación se realizará durante el mes próximo, y según el plan que han publicado, de la siguiente forma: Reunidas las sufragistas en la capital londinense, saldrán en compactos grupos y perfectamente organizadas, el día 8, á las diez de la mañana.

Las manifestantes se proponen llegar á Edimburgo á las once de la mañana del día 23, recorriendo á pie 650 kilómetros.

Han señalado ya las diferentes etapas de la manifestación, y los puntos en que habrán de detenerse para celebrar mítins, dar conferencias y realizar otros actos de propaganda, para sumar prosélitos entre las aldeanas.

Canal de Panamá.—El Canal de Panamá será abierto á las flotas comerciales del extranjero en el mes de diciembre del año 1913.

El gobierno ha invitado á todas las Marinas del mundo para que sean representadas en el solemne acto de la inauguración oficial del Canal, que se celebrará en el mes de enero del año 1914.

El coronel Soedhays ha declarado que el precio del Canal será inferior á los que se había dicho, pues se hará una economía de más de 125 millones.

El ex-Sultán Abd-el-Aziz.—El ex-Sultán de Marruecos Abd-el-Aziz fué á Algeciras con el propósito de entrevistarse con su hermano el ex-Sultán Muley Hafid y conferenciar con él; pero la entrevista no pudo realizarse.

Se asegura que probablemente Abd-el-Aziz marchará en breve á Ceuta.

El dirigible «Gemma».—El dirigible «Gemma», al regresar de unas maniobras, cayó desde mediana altura. Afortunadamente no se tienen que lamentar desgracias personales.

Creese que en la semana próxima se podrán reparar las averías sufridas.

El dirigible «Hausa».—Hamburgo.—El dirigible «Hausa» salió á las cuatro de la madrugada y aterrizó en Copenhague á las once de la mañana. De allí volvió á salir á las once y media, llegando de regreso á Hamburgo á las cuatro de la tarde.

A ULTIMA HORA Telegramas oficiales

Madrid 21, á las 3'40 madrugada. Al recibiros esta madrugada el Sr. Barroso á los periodistas, nos dijo que había recibido un telegrama oficial de Toledo, comunicándonos que en Valdemorado se había amotinado el vecindario contra el recaudador de contribuciones, que hubo de salir á caballo y á escape.

También recibió otro de Ciudad-Real, anunciándonos que mañana por la noche se reunirán los ferroviarios, para tratar del paro declarado por la red catalana.

Se le añade en dicho telegrama que la mayoría de los que se reunirán es contraria á la declaración de la huelga.

Igualmente nos dijo el ministro, que le comunicó el gobernador de Bilbao, que cerca del pueblo de Lemona chocó el automóvil del señor Ortuzar con un tranvía, resultando este señor y su esposa ileso; un joven que les acompañaba, muerto y varios viajeros del tranvía, heridos.

Doña Carmen Menaya Aparici

ha fallecido hoy, á las cuatro de la madrugada, á los 55 años de edad.

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su desceso lo acompañó D. Francisco Roca Roca; sus hijos D. Francisco, doña Juana y D. Manuel; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, parientes á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Pascual y Genis, núm. 5, á la plaza de San Agustín, por lo que quedarán agradecidos.

No se repartien esquelas.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene, entre sus componentes, los siguientes:

Diastasa, substancia que tiene la propiedad de digerir los alimentos feculentos, como el pan, el arroz, la patata, etc., por lo cual actúan poderosamente digestivos como los fermentos gástricos; Dextrina, que es el primer término de la transformación digestiva de los féculas...

Extracto de Malta purísimo del doctor Greus

Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo, pues perfectamente concentrado y esterilizado, tiene aumentado todo el valor nutritivo y digestivo de la mejor Malta de cebada con que está preparado con todo esmero y pulcritud.

El extracto de Malta del Dr. Greus, tiene las principales aplicaciones y usos siguientes:

A título de factor digestivo, para facilitar las digestiones, y especialmente las de los alimentos feculentos. A título de alimento riquísimo, contribuye por sí al sostenimiento de los organismos débiles y enfermos, tonificándolos. A título de digestivo y nutritivo, a la vez que el de los organismos débiles...

Se encuentra en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en la de D. P. Valero (sucesor del Dr. Greus), plaza Santa Catalina, núm. 4, y al por mayor, en el laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

MOLINOS DE VIENTO NORTEAMERICANOS de acero galvanizado. Fuertes, ligeros, y trabajando con ocho veces menos viento que un molino corriente. Precios desafiando toda competencia. E. L. GUARDIOLA Máquinas Agrícolas Calle D. Juan de Villarrasa, núm. 2 Valencia

Los únicos MOTORES de gas "OTTO", legítimos SON LOS CONSTRUIDOS POR LA GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ, COLONIA-DEUTZ (Alemania). Concesionarios para España y Portugal Langen y Comp., S. en C. Calle Victoria, 2 MADRID

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp., de Cádiz. VIAJES RAPIDOS Y DE GRAN LUJO, DIRECTOS PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Travesía verdad, 15 días. El VIAJE DE INAUGURACION lo efectuará fijamente el día 29 de septiembre, el vapor

INFANTA ISABEL. Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase. COMEDORES ESPECIALES PARA EL PASAJE DE TERCERA CLASE, cuya comida será servida en mesas. Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, núm. 62.—Teléfono 264.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios.

AGUA MINERAL NATURAL. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y JARDINES, 15, MADRID.

HIERRO QUEVENNE. El más activo y económico, el único INALTERABLE. Cura: ANEMIA, Debilidad. Escriba a Valero, 14, R. de San Juan, París.

SUBASTA EN ROCAFORT

Por acuerdo del consejo de familia, de ciertos menores, se subastará y rematará, el día veintidós de septiembre, mes de septiembre, y once horas de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad D. Calixto y Romero Beldón, calle de Serranos, núm. 2, en resello, y con intervención del corredor coadjudado D. Francisco Canut Catá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, núm. 5, la finca siguiente: Un edificio compuesto de casa baja, con gran terraza, aljibe, cocina económica, cuarto de baño y water, etc., y altillo, con destino a Casa-Granjera o Colonia Escolar, de superficie 490 metros cuadrados; emplazada en el centro de un campo de césped de 28 años de antigüedad y 89 de terreno, cuadrados, de las calles 88 y 89, en terreno seco y con el resto de huerta regada por agua de un pozo, que con sus bombas y un motor que está en la finca, situado en término de Rocafort, partida de la C.ª.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

Banco Hipotecario de España Agencia de Valencia. Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizable de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente del Banco, BENITO ALTET CALLE DEL MAR, NÚM. 57.—VALENCIA

ANEMIA-CLOROSIS. APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. Pildoras y Jarabe BLANGARD. DEBILIDADES-ESCRÓFULAS.

Línea Austro-Americana Nueva línea a Cuba SERVICIO REGULAR MENSUAL. El vapor MARIA Saldrá el día 25 septiembre para PONCE, HABANA y NUEVA-ORLEANS y otros puertos del Golfo de México, admitiendo carga. Agentes Sres. Ríos y Compañía, Colón, 72.

El Antigastrálgico Espluques. Está indicado con resultados positivos y justificados por cuantas personas lo han empleado en las dispepsias, en la hiperclorhidria o acedias, pirosis o ardores del estómago, en los vómitos histéricos y biliosos, gastralgias y en todos los casos en que el individuo dé orinas rojas y sedimentosa, producto siempre de alteraciones digestivas, por lo que en general se le tiene como el mejor de cuantos gastrófilos se emplean hasta el día. Dosis: Tómese un pepelito después de cada comida, ó sean tres al día, y siempre que se manifieste el dolor, repítase la toma, pues no perjudica. De venta: en la farmacia de su autor, Palau, núm. 13.

BUQUES Servicio regular de vapores Para LONDRES El vapor GEORG saldrá el día 21 de septiembre Para LIVERPOOL El vapor DEMITIAN saldrá el día 21 de septiembre Para GLASGOW El vapor ALHAMA saldrá el día 21 de septiembre Para NEWCASTLE El vapor TITAN saldrá el día 21 de septiembre Para AMBERES El vapor CONGO saldrá el día 21 de septiembre Para Amsterdam y Rotterdam El vapor NEPTUNUS saldrá el día 21 de septiembre. Consignatarios: Sres. Ríos y Compañía, Colón, 72.

Sociedades Se constituyen para empresa, por importantes que sean. Hay capitales.—Calle del Pintor López, 5, pral., abogado. MARMOLÉS GRANDES TALLERES -S. Ortiz Especialidad en LÁPIDAS MIGUELETA, 3.—VALENCIA

Chocolates VIUDA DE R. COMOS Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 16. Se alquilan y venden locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos, ó talleres, en la calle de Azabara.—Razón: Serranos, 20, 2.ª, de 10 a 12.

Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos, ó talleres, en la calle de Azabara.—Razón: Serranos, 20, 2.ª, de 10 a 12. Se desean dos caballeros para tratarlos como en familia; servicio esmerado.—Razón: plaza Príncipe Alfonso, núm. 11, «La Bandera Española».

Piano Casi nuevo y de magníficas voces, urge venta y se dará por menos de la mitad de su valor. Calle de Filipinas, 16, bajos. Caridad La implora un matrimonio habitante en el piso bajo de la casa número 1 de la calle de Torrealba, sumido en la más triste necesidad, y con d. s. r. a. tristes recienencias.

Alquileres En la calle de San Cristóbal, 7, habitación esp.ª y gran cocina, lavador, lavabo, doble retrete y todos los servicios de las modernas construcciones. Razón, en la misma casa. Superficie, 80 metros. Se alquila en la plaza del Príncipe Alfonso, 13, un buen principal, con cuarto de baño, baño, sala de estar, sala, salón, cinco salas con cinescópos, armarios roperos, cuarto para baño, sala para billar, comedor y galería con vistas al jardín de la casa y cuartos para la servidumbre. Y en la calle de Caballeros, núm. 81, un piso primero.

Ha lazgo Hace unos días se encontró en la capilla de la Virgen Nuestra Señora de los Desamparados una bolsa conteniendo varios objetos, relojes y alfileres, entre otros. La persona que la hubiese perdido puede pasar por la secretaría de dicha capilla, donde le indicarán el nombre de quien la entregó, o que la entregará a quien justifique ser su dueño, detallando exactamente el contenido de la bolsa.

LOTERÍA NACIONAL

Lista general de los números premiados (tomados de la lista oficial y recibidos por telégrafo) en el sorteo celebrado el día 20 de Septiembre de 1912

Table with columns for prize categories (PREMIOS MAYORES, PREMIOS MENORES) and lists of winning numbers. Includes sub-sections for 'NUMEROS PREMIADOS CON 500 PESETAS' and 'PREMIOS MENORES'.